

# 莱山法院快执团队长王彦博——我心向阳花自开

## 异地腾房跑出加速度

莱阳法院司法为民践初心

近日，莱山区人民法院审管办副主任、执行局快执团队长王彦博在全市法院执行系统“励精图治当先锋”主题演讲比赛中荣获三等奖。他以《我心向阳花自开——做新时代优秀的执行法官》为题，介绍他10年来的为民执行之路。通过“用心”“用力”，他精心办理每一件执行案件，并通过一起起案件传递法律的力量与温度。

法拍房成交后的腾迁工作是执行实施案件中的大难题。房产，对于很多被执行人来说都是价值最大的财产；对申请执行人来说，又是最稳妥的实现合法权益的保障。在这类案件中如何做到“不战而屈人之兵”呢？王彦博在实践中找到了答案：法拍房最好不采取强制腾迁。因为那样容易激化矛盾，导致不稳定事件，而且耗费大量司法资源。

“让我感动的是，你们为了我的案子加班到半夜，大周末的给我打一个多小时电话分析案情，这让我看到了法院执行的力度和深度。”王彦博的用心执行，解开了一位申请执行人的心结。在一起执行案件中，河南农民工老张同样感受到了这份温暖。虽然到目前为止，只执行到一半的款项，但他说：“您作为人民法官对我这样一个外地打工人的关爱有加，大冷天冒着风雪去拘留人，还每个月记得打电话问我和解履行的款项是否到位，这让我在烟台有了家的感觉。”

他撰写的调研报告《能动司法下提升刑事财产类判项执行公正感受度的路径优化——基于Y市L区五年来样本实证分析的调研报告》促进了在办理罚金类执行案件中和检察机关的进一步合作，《让法向拒执说“不”，为胜诉权益铺路——烟台市莱山区人民法院打击拒执罪的调研报告》则为进一步打击拒执罪提供了样本经验；案例《苏某与烟台某家具有限公司劳动争议执行实施案——“放水养鱼”加“府院联动”促中小企业夹缝中平稳渡难关》得到了人社部门的认可，在实践中已经指导21件类案的执行。

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)近日，莱阳市人民法院执行干警奔赴平度市，成功执行了一起强制腾退房屋案件，依法保障了申请执行人的合法权益。

本案中，房某与于某因合同纠纷诉至莱阳市人民法院。经法院调解，双方达成一致调解意见：于某支付租金10.5万元，分别于2025年5月20日前付5.5万元，于2025年6月20日前付5万元；若任一期款项逾期未付，于某应支付违约金2.1万元，房某可就剩余未付款项及违约金申请法院强制执行；于某3日内搬离租赁的房某房屋并返还转租协议中的设备。由于于某未按法律文书履行义务，根据申请执行人房某的申请，该案于6月9日立案执行。

案件进入执行程序后，执行干警多次联系被执行人，充分释明拒不履行法律文书的法律后果，督促其自觉履行法律义务，但被执行人仍未腾退。6月20日上午，莱阳市人民法院组织执行干警及法警，依据民事调解书开展强制腾退工作。执行过程中，执行干警按照事先制定的执行方案，将位于平度市某处土地上的厂房及厂房内物品、设施逐一清点，全程录音录像，最终一并交给申请执行人房某，被执行人于某配合交接完毕。整个执行行动规范有序、安全高效。

此次异地执行行动，是莱阳市人民法院强化执行力度的有力举措。下一步，莱阳市人民法院将继续秉持“如我在执”司法初心，持续加大执行攻坚力度，常态化开展专项执行行动，以实际行动践行司法为民宗旨，切实打通实现公平正义的“最后一公里”。

## 全力以赴守护当“夏”

莱山公安开展夏季治安打击整治行动

本报讯(YMG全媒体记者 林媛)7月1日，莱山公安发布通告：为严厉打击整治夏季突出违法犯罪行为，坚决维护社会稳定、保障人民安宁，根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规规定，烟台市公安局莱山分局决定自即日起至9月30日，在全区范围内开展夏季治安打击整治行动。

行动期间，将严厉打击公共场所违法犯罪行为。加强对繁华街道、车站广场、商场夜市、烧烤摊点等公共场所和人员密集场所的巡防力度，对寻衅滋事、故意伤害、殴打他人等违法犯罪行为一律从严处理；严厉打击持刀持械违法犯罪行为。对持刀故意伤害他人、威胁他人人身安全、持刀持械追逐拦截他人的，一律从严处理；严厉打击“黄赌毒”等违法犯罪行为。坚持常态化对酒吧、KTV、棋牌室、洗浴城、足疗店、出租房等公共娱乐场所开展执法检查，对侮辱妇女、儿童和聚众赌博、吸毒、贩毒等违法犯罪行为，一律从严处理；严厉打击涉爆违法犯罪行为。对非法制造、买卖、运输、储存、使用枪支、民爆物品等违法犯罪行为，一律从严处理；严厉打击涉网违法犯罪行为。对网上散布传播谣言、侮辱诽谤、敲诈勒索、网络暴力及寻衅滋事等违法犯罪行为，一律从严处理。严厉打击其他影响群众安全感的违法犯罪行为。

## 我市律师行业“先进基层党组织”名单出炉

### 盈科烟台律所榜上有名

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 张琰)近日，烟台市律师行业党委在全市范围内评选烟台市律师行业先进基层党组织，盈科烟台律所等10家律所被授予“先进基层党组织”荣誉称号。

盈科烟台律所自成立以來即秉承“党建带所建、融合促发展”的理念，坚持党建引领，推动党建与律所各项工作融合互促，以高水平党建工作带动律所实现高质量发展。盈科烟台律所坚持以“党建引领，管委会领导下的主任负责制、监事会负责监督”为基本制度，坚持科学规划、合理布局，创新七个“党建+”工作模式，将党建与所建七个方面的工作有机融合，形成了盈科烟台党支部党建工作新格局。

盈科烟台律所将以此次荣誉为契机，充分发挥优秀典型党支部的示范引领作用，以更加专业的法律服务，为法治社会的进步与发展添砖加瓦，努力做一家让党和人民满意的律师事务所。

## 反诈宣传走进企业

方圆派出所开展反诈宣传教育活动

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 黄晓颖)为进一步提高反诈宣传的实效性，7月1日上午，海阳公安方圆派出所深入辖区企业开展反诈宣传教育活动。

活动中，民警通过电子屏播放反诈标语、发放宣传资料、现场讲解等方式，围绕什么是电信诈骗、电信诈骗的类型手段、如何识别和防范电信诈骗以及被骗后应该怎么做等作了详细的讲解，提醒群众要学会辨别虚假信息和陌生信息，提高警惕，不要轻易透露自己的身份证号、银行卡号以及密码等重要信息。

此次宣讲活动进一步提高了企业防骗能力和反诈意识，提醒大家不轻信来历不明的电话、信息，不向陌生人汇款等，不给犯罪分子可乘之机。

### 知行合一 总结形成多项执行理论成果

作为一名学者型、专家型的执行干警，王彦博不断地在实践中总结理论成果，再用理论成果指导实践，要求自己文能提笔安天下，武能上马定乾坤。

近年来，他创作了多篇执行理论调研成果

### 用心执行 向群众传递司法温度

在王彦博看来，做好执行工作不光要用脑，还要用心，以一颗同理心对待执行案件申请人和被执行人。10年执行路上，他常常在寒冬腊月踩着冰雪去查找被执行人；常常加班组织执行案件双方当事人进行执行和解；常常帮助弱势群体在千百条执行线索中抽丝剥茧寻找点滴希望。

### 以租代腾

#### 妙解法拍房腾迁难题

10年前刚进入执行局工作时，王彦博的师父就向他传授工作经验：执行工作不是五大三粗，更不是打打杀杀，执行的最高境界是不战而屈人之兵。“这就需要用心去思考，要善于分析案情，对症下药。”10年来，他一直在办案过程中贯彻这一执行理念。

## 法院+金融 解纷更高效

开发区构建金融领域多元解纷新格局

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 马文崇)6月27日，烟台开发区金融纠纷法院联动暨多元解纷座谈会在开发区人民法院自贸区法庭召开。开发区金融业人民调解委员会、蓝海公证处、海阳市公证处、开发区商事仲裁中心调解委员会、开发区人民法院相关负责人及区内部分金融机构代表参加了会议。

会议通报了金融纠纷人民调解委员会成立后金融纠纷案件的分流情况、法院收结案情况，肯定了金融调解委员会的积极作用，剖析了当前金融纠纷多元化化解实践中存在的堵点难点，并对下一步工作提出意见建议。随后，仲裁委、公证处、调委会相关负责人分享了在金融纠纷预防、调解、仲裁等环节中处理金融纠纷的流程和优势，区内金融机构代表围绕金融领域多元纠纷的现状和存在的问题进行交流发言。

会议各方达成共识，将以此次法院联动座谈会为新的起点，进一步加强沟通协作，建立健全长效的工作机制。

## 午间不休息 服务不打烊

莱州法院司法温情“不缺席”

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 杨璐)“太感谢你们了！牺牲休息时间帮我们解决问题！”近日，一面印着“真情实意、排忧解难”的锦旗，被送到了莱州市人民法院诉讼服务中心负责人李广斌和书记员孙佳华的手中。

今年5月底，7名老人因为买卖合同纠纷结伴到莱州市人民法院立案。到达法院时，已临近中午下班时间。但考虑到老人们年岁已高，离家较远往返不便，李广斌立刻安排孙佳华利用中午休息时间为他们加班办理立案手续。孙佳华先引导几位老人就座，并耐心地询问案件的详细情况、诉讼请求等。经过多番沟通交流，孙佳华协助他们完善了申请材料，并复印了立案需要的身份信息，顺利办理了立案手续。“真没想到今天就能立案，法院服务太贴心了”，临走时，老人们看着拿到的受理通知书，激动不已。

一扇窗口，承载着司法为民的承诺；一面锦旗，反映着当事人对法院工作的认可。下一步，莱州市人民法院将继续以满足人民群众多元化司法需求为出发点，用心用情做好立案引导、法律解释等工作，不断提升人民群众对立案服务的满意度。

## 烟台出入境边防检查站多举措提高船舶靠泊作业效率 护航高效通关

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于昕柠 摄影报道)6月26日上午，由龙口来福士造船厂打造的“绿色之星”轮满载绿色航运创新成果，停靠在烟台滚装码头36泊位。该轮作为绿色船舶领域的最新成果，融合前沿环保科技，实现燃油效率与载货能力双重突破，为汽车运输行业提供低碳新方案。

接到船舶靠泊计划后，烟台出入境边防检查站迅速响应，组织召开部署会。针对“绿色之星”轮的特殊需求，精心制定全流程保障方案，创

新实施“到港即作业”快速响应机制，开通边检手续快捷办理通道，大幅提升船舶作业效率。同时，强化船舶安全监管，从信息核查到现场巡查，确保每个环节细致入微，以专业高效的边检服务，全力保障船舶安全靠港。

此次护航行动，也是对新型绿色船舶的实战检验，也是烟台出入境边防检查站服务地方经济高质量发展的生动体现。该站以实际行动为绿色航运发展注入边检力量，助力构建高效环保的现代化物流运输体系，为区域经济发展增添新动能。

# 小案精执托起民生重量

牟平法院为民执行显担当

不久前的一个清晨，申请人曲某怀揣赶制的锦旗静静守候在牟平区人民法院执行局门前。两个月前那张被揉皱又展平无数次的仲裁裁决书，此刻终于化作手心真实的温度。

### 无财产可供执行 案件即将“终本”

曲某原来是某置业公司的食堂厨师，自2022年6月起，企业因经营不善连续拖欠其劳动报酬达6个月。尽管法定代表人多次出具支付书面承诺，却始终未兑现清偿义务。经劳动仲裁委依法裁决，企业需支付拖欠工资及经济补偿金合计2万余元。然而，被执行人仍不履行给付义务。

于是，曲某向牟平区人民法院申请强制执行。经网络查控系统筛查，该公司名下的银行账

户、不动产、车辆等登记财产均显示无可供执行财产，申请人亦未能提供该公司有效财产线索，案件一度因“执行不能”就要进入终本程序。

### 抽丝剥茧 执行干警破困局

“账户余额0.00元。”盯着被执行人某置业公司空荡荡的财务数据，执行干警的眉头锁成了结。线上查控显示，该公司无任何可供执行财产，旧厂房里甚至连张办公桌都没留下。他多次走访公司旧址周边，却始终没有发现有价值的线索。

转机出现在第三个摸排日的黄昏，执行干警走过一家乡镇信用社门口时停下了脚步。玻璃窗内，柜员正在整理成摞的票据。“这家乡镇银行与被执行公司仅隔了两条街，会不会有漏网的线索？”职业敏感性让执行干警心头一

紧，当即决定展开调查。经过反复对账核查，果然在这家不起眼的信用社里查到了该公司子账户存余的4000多元。“曲大哥，咱们挖到第一桶金了！”执行干警的电话让申请执行人重燃希望。

### 破冰之举 法律锋芒照人心

眼看剩余案款还是没有着落，执行干警又开始翻看笔记本上记录的证据链：企业近3个月的异常转账记录、法定代表人关联账户的频繁流水……面对代理律师“企业经营困难”的托词，他将证据一一摆出，斩钉截铁地说：“债不能赖！”

听到执行干警继续讲解限高令和失信惩戒的严重后果，企业法定代表人终于低下了

头：“再给我3天时间，我保证凑齐！”当剩余案款到账时，曲某激动得不禁热泪盈眶。

这面锦旗的背后，是牟平区人民法院“小案事不小，小案不小办”的执着坚守。2025年以来，牟平区人民法院已开展6次“民生无小事 执行显担当”专项执行行动，49位胜诉当事人的121.65万元案款成功兑现。

从清晨蹲守到深夜研判，从线上查控到线下突击，牟平区人民法院执行干警的鞋沾过乡间小路的泥泞，封条浸透过凌晨突袭的寒霜。如今，牟平区人民法院不断创新探索执行工作机制，持续保持执行高压态势，用脚步丈量正义，以真心化解愁盼，把每个民生案件都当作必答题，用精执细办的匠心，托举起了沉甸甸的民生重量。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 毕雪岚 李旭东